

# 效法基督的爱心

罗马书 15:1-7

- 1 我们坚固的人，应该担代不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。
- 2 我们各人务要叫邻舍喜悦，使他得益处，建立德行。
- 3 因为基督也不求自己的喜悦如经上所记，「辱骂你人的辱骂，都落在我身上。」
- 4 从前所写的圣经，都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。
- 5 但愿赐忍耐安慰的神，叫你们彼此同心，效法基督耶稣，
- 6 一心一口，荣耀神，我们主耶稣基督的父。
- 7 所以你们要彼此接纳，如同基督接纳你们一样，使荣耀归与神。

罗马书是启示救恩最完备的一本书，保罗将神公义的审判临到罪人的原因追溯到亚当，阐明违背神的命令的后果带来死亡。然而因着神的恩典，神赐下基督为救主的人，凡相信的人就可认罪悔改，来到神的面前，因信得以称义，好象从未犯过罪一般。这就是神的恩典，这恩典使人罪得赦免，这恩典能使人脱离撒但的权势，这恩典也让人进到神为人所预备的全备的救恩中，这就是我们信主之人的盼望。我们要来进入罗马书最后的教导，就是第十五章，我们一同来思想 1-7 节，重点是效法基督的爱心。有了基督的爱心，传福音的范围才能扩大，大有功效的门才能开启，福音的拦阻才能除去。(罗 1:22) 如此圣灵的对信徒的光照才能明亮，圣灵对时代的引导才会清楚，圣灵整体的工作才能展开，圣灵莫大的能力才能彰显。因这基督的爱，我们彼此接纳，使父神在一切的事上得荣耀。

这里是紧接着第十四章讲到吃肉和吃素的原则，使徒保罗继续将他从神那里领受的启示对信徒讲明。保罗自己是站在可以吃肉的立场来告诉信徒，凡事神所分别为圣，人凭着感恩的心所领受的，都是可以吃的。但是保罗却提出了一个更高的原则，也就是要在基督里接待那些吃素的人，不可轻看他们。虽然大家的想法不同，但是因为所有的信徒都在同一个身体上，所以信徒必须彼此接纳。不但要接纳，并且要担代别人的软弱，还进一步求别人的喜悦，要别人得益处，使他们被建立起来。这是甚么原因呢？这是因为基督为我们设立有一个爱人如己的好榜样。

## 一、基督是我们的好榜样

使徒保罗劝勉我们坚固的人，应该担代不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。我们各人务要叫邻舍喜悦，使他得益处，建立德行。担代乃是肩负的意思。就是把别人扛在肩头上。这是要费力量的，是要有很大的爱心的。真正的爱心是让邻舍得到益处，必须按着神的方式才能使人得着益处。有人原先对一些人有关心，但是因为别人不领情就生气不理了。也有人有关心，但是是为了自己的利益而来爱人，他们体验为善最乐，已利立人，已达达人，知道助人为快乐之本。这些不是不好，只是神的道远远高过这些。神乃是要我们不求自己的益处，不求自己喜悦，不是站在一个高的地位来施舍给别人，满足自己的需要，乃是谦卑自己，俯就卑微的人，并且完全为别人得益处而行。

既然如此，那么我们要问，我们要为甚么样的人付代价呢？谁是邻舍呢？邻舍就是一切神将他们放在我们周围的人。(路 10:29-37) 这是更难作到的，原来我们要向谁施恩也不是我们自己可以选择的，有的人只向自己的家人施恩，有的人只帮助同宗，参加宗亲会。有的人对同乡有乡土的感情，参加同乡会，有的人愿意帮助同学，参加所有的同学会。有一些人愿意帮助讲一样方言的人，乡音特别亲切。有一些人愿意帮助有相同理念的人，有一些人愿意帮助有同样信仰的人。但是耶稣说，我们要担代邻舍，求他们的喜悦，为他们得益处。保罗曾清楚地说出基督的教训：「凡事都可行，但不都有益处。凡事都可行，但不都造就人。无论何人，不要求自己的益处，乃要求别人的益处。」

(林前 10:23-24)

神的方式是甚么呢? 神的方式乃是让人被建立起来。中文合和本翻译为建立德行, 原文没有「德行」这两个字, 乃是被建立起来。神要我们像基督一样地去爱那些敌挡我们的人, 基督不求自己的喜悦, 如经上所记,「辱骂你人的辱骂, 都落在我身上。」(罗 15:3) 这是不容易的事, 因为我们所要付出的代价太大了, 这个代价就是去爱那不可爱的人。基督给我们作了最好的榜样。「因为我们还软弱的时候, 基督就按所定的日期为罪人死。为义人死, 是少有的, 为仁人死, 或者有敢作的。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死, 神的爱就在此向我们显明了。」(罗 5:6-8)

甚么动力能让人如此舍己爱人呢? 信徒不是受到基督的精神感召, 那一时愿意, 不能持久。也不是一时冲动, 后来渐渐冷淡, 乃是得到基督复活的生命, 在基督里能明白神的道, 遵行神的道, 活出神的道。这就是基督的爱。

## 二、圣经是为了教训我们

### 1. 圣经是神向人说话

圣经是人被圣灵感动, 说出神的话来。(彼后 1:21) 出埃及记, 利未记, 民数记, 讲到无数次, 「耶和華对摩西说。」「耶和華晓谕摩西说。」「耶和華吩咐摩西说。」(民 31:1)「耶和華说, 我要。」「耶和華嘱咐嫩的儿子约书亚说。」(申 31:23) 不是以摩西为第一人称, 乃是叙述耶和華如何透过摩西作事。

### 2. 圣经是神教导人学义

不信的人不信圣经, 批判圣经, 拒绝真理。

### 3. 圣经使人能忍耐得安慰

圣经教导人要相信神的应许, 神的话是绝对准确的, 不会落空的。神口所出的话, 决不徒然返回, 却要成就我所喜悦的, 在我发他去成就的事上, 必然亨通。(赛 55:11) 更美好的是, 神的话应许我有大喜乐。「你们必欢欢喜喜而出, 平平安安蒙引导, 大山小山必在你们面前发生歌唱, 天也的树木也都拍掌。(赛 55:12) 不但如此, 将来的应许是荣美的要代替荒废的, 「松树长出代替荆棘番石榴长出代替蒺藜, 这要为耶和華留名, 作为永远的证据, 不能剪除。」(赛 55:13)「我们既因信称义, 就借着我们的主耶稣基督德与神相和。我们又借着祂, 因信得进入现在所站的这恩典中, 并且欢欢喜喜盼望神的荣耀。不但如此, 就是在患难中, 也是欢欢喜喜的。因为知道患难生忍耐、忍耐生老练、老练生盼望、盼望不至于羞耻。因为所赐给我们的圣灵, 将神的爱浇灌在我们心里。」(罗 5:1-5) 神的爱充足地浇灌在我们心里的时候, 我们就能忍耐。保罗深知圣经上所写的都是为教训我们写的, 叫我们因圣经所生的忍耐和安慰, 可以得着盼望。(罗 15:4)

「等候神, 要忍耐, 有耐心, 因为许多的失败都是人凭着自己的聪明跑在一条引到死亡的路上去。爱是恒久的忍耐, 也是凡事要忍耐。忍耐是圣灵所结的果子。不忍耐就是不相信神的应许, 神要我们学习约伯的忍耐, 新约雅各书告诉我们:「弟兄们哪, 你们要忍耐, 直到主来。」看哪, 农夫忍耐等候地里宝贵的出产, 直到得了秋雨春雨。你们也当忍耐, 坚固你们的心, 因为主来的日子近了。」(雅 5:7-8)

圣经能安慰人, 鼓励人。人人都需要安慰, 连保罗也需要人安慰, 保罗得安慰是与信徒属灵的光景有关。有一次哥林多人安慰了提多, 提多又将好消息告诉保罗, 保罗因此也得到安慰。保罗的安慰是甚么呢? 保罗的安慰是看见信徒起来爱主、爱人、除去身体灵魂一切的污秽、殷勤事奉、愿背负十字架、追求圣洁、公义。保罗看见信徒追求和睦的事, 坚固的人担代不坚固人的软弱, 不求自己

的喜悦，各人叫邻舍喜悦，使别人得益处，建立德行就得安慰。(罗 15:1-3) 因为这样的工作唯有靠着圣灵才能做到的。

### 三、彼此接纳为了荣耀神

圣灵的能力与一般所想的能力不同。一般的能力是与天然生命的能力有关。但圣灵的能力「不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵方能成事。」(亚 4:6) 保罗为了除去肉体上的一根刺，三次求过主，叫那刺离开他。但是主对保罗说：「我的恩典够你用的。因为我的能力，是在人的软弱上显得完全。所以我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦、为可喜乐的。因我甚么时候软弱，甚么时候就刚强了。」(林后 12:9-10) 成为圣洁也不是一般人所想的那种规规矩矩，干干净净的外表状态。成为圣洁乃是归给神的意思。让我们从罗马书第十五章第十六节来看圣灵的能力与成圣。

#### 1. 福音的本质

「福音是神从前藉众先知，在圣经上所应许的，论到他儿子我主耶稣基督，按肉体说，是从大卫后裔生的，按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。(罗 1:2-3) 耶稣基督就是福音的中心，按圣灵说，耶稣基督是以从死里复活的大能显明祂是神的儿子。

#### 2. 福音的对象

福音是神的大能要救一切相信的人。先是犹太人，后是希利尼人。(罗 1:16)

#### 3. 福音的范围

保罗从耶路撒冷，直转到以利哩古，到处传了基督的福音。(罗 1:19) 保罗也切心想望到士班雅去传神的福音，这是宣教的负担，他立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上。(罗 1:20) 但是福音传到未得之地，就是未曾闻知他信息的，将要看见。未曾听过的，将要明白。(罗 1:21)

### 四、能力与祷告(罗 15:30)

圣灵的能力常透过祷告而显明，保罗劝弟兄们要借着主耶稣基督，又借着圣灵的爱，与他一同竭力，为保罗祈求神。(罗 15:30) 圣灵的爱是爱圣灵的意思。保罗的职事是造就门徒，这是建造教会不可缺少的一环，他自己也成为遭受撒但猛烈攻击的对象。保罗非常清楚，门徒们需要祷告，他自己也需要别人为他竭力地代祷。好使他完成主在他身上的托付。

犹大书特别吩咐门徒要在真道上造就自己，也要在圣灵里祷告。(犹 20) 旧约中神亲口讲到祂与我们所立的约，「耶和華说。至于我与他们所立的约，乃是这样。我家给你的灵，传给你的话，必不离你的口，也不离你后裔与你后裔之后裔的口，从今直到永远，这是耶和華说的。」(赛 59:21)

慕勒是一位大有信心的祷告勇士，他为孤儿代祷经常蒙神垂听。这是因为神将孤儿托给慕勒照顾，神答应他的祷告是那样的奇妙，那正是神印证祂对祂仆人的呼召。虽然神并没有将为病人祷告得医治的能力赐给他，但他一生中也有有一次，神让他所祷告的病人得到痊愈。更让我们得激励的是，在德国神兴起了布朗哈德(Blumhardt)牧师的代祷职事，在他开始与邪灵争战后，他用了超过十八个月的时间来祷告禁食，最后得胜，他不只使数以百计的病人得到祝福，他也因此提高了教会属灵的水准。